

重現民歌情懷

唱自己的歌 Be Yourself

【記者林雅雯、曾晨維淡水校園報導】淡江是校園民歌的濫觴。今年是創校75週年，同時也是臺灣民歌運動50週年，由國貿系校友、知名民歌手李建復與董事會主任秘書黃文智共同擔任活動監製，並由學生事務處推出的「唱自己的歌」民歌50年系列活動，自10月28日起以回顧展、步道巡禮與演唱會等，重現民歌年代的清新旋律，以音樂串連校友與母校的情感，喚起跨世代的共鳴。

回顧展 溯望民歌起源

首先登場的「民歌50回顧展」以「唱自己的歌」為主題，以中英文對照海報介紹臺灣民歌運動的歷程，呈現多位經典民歌手與淡江金韶獎的歷史。現場播放黑膠唱片音樂，搭配老照片與經典歌曲，營造濃厚的懷舊氛圍。展場中設有重現1970年代校園場景的裝置藝術，如黑板、課桌椅與錄音帶，牆面上展示1970至2020年的代表歌曲，讓觀展者感受民歌到流行音樂的發展軌跡。觀眾還可參與以〈美麗島〉、〈如果〉為題的歌詞填空小遊戲，體驗音樂背後的歷史情懷。

開幕式由第36屆金韶獎最佳人氣獎得主、管科四林翊妤與土木碩二許智榆，以動人的旋律揭開序幕。學術副校長許輝煌、行政副校長林俊宏、黃文智、秘書長馬雨沛與學務長武士戎，一同撥動手中吉他，象徵系列活動正式啟動。

分享會 創作理念對話

31日中午上場的是「唱自己的歌・跨世代青春對話」分享會，邀請李建復與林翊妤展開對談，分享各自創作歷程以及對於民歌的看法。

全程由大傳系實習媒體「淡江之聲廣播電台」側錄並製作特別節目。在響起的吉他與歌聲中，李建復形容自己的音樂像大海與天空，舒展自由、悠然前行；林翊妤則在音樂中尋找自我，描繪戀愛經驗的真摯與青春情懷。兩人一致認同，民歌精神是無限的想像與創作空間。

民歌步道巡禮 重溫民歌情懷

配合「李雙澤紀念碑」重新設置，31日下午2時在牧羊草坪舉辦「草地和風——青春共鳴」活動。現場播放民歌輕音樂，並提供輕食與點心，教職員生、校友及民眾齊聚草地，有人拿起吉他彈唱，旁人輕聲唱和，在午後微風中共度悠閒時光，重溫淡江的民歌情懷。黃文智特別邀請民歌手手、英文系校友楊祖珺及李建復參與，懷念當年在校創作與歌唱點滴。



演唱會 跨世代傳承淡江精神

【記者張平淡水校園報導】10月31日晚上6時30分在學生活動中心舉辦「唱自己的歌」民歌50演唱會，邀請楊祖珺、李建復，及葉佳修等民歌手，與老王樂隊、柯泯薰、楊肅浩，以及土木系校友王明堯等新世代音樂人同臺演出，以音符串起跨越半世紀的記憶與傳承精神。

開場播放致敬影片重現1976年「淡江事件」的歷史場景。校友李雙澤在西洋民謡演唱會上喊道：「全世界的年輕人都在喝可口可樂、唱英文歌，那我們自己的歌在哪裡？」帶領觀眾回到那個理想熱血的年代。

影片幕落，由楊祖珺、李建復合唱〈少年中國〉、〈美麗島〉等時代經典，並介紹淡江與民歌的淵源。楊祖珺分享，本校自創校以來鼓勵自由學風，是當年第一所開放學生活動中心辦舞會的學校，正是這樣的自由氣息，孕育出無數敢唱敢夢的音樂人。

「鄉村田園歌謠始祖」葉佳修也帶來〈外婆的澎湖灣〉、〈鄉間的小路〉、〈赤足走在田埂上〉等傳唱數十年的經典民歌，輕快的旋律與純樸的歌詞，讓現場觀眾隨之哼唱，重溫臺灣鄉土的美好年代。

經典民歌後，曾獲得金韶獎創作組亞軍的新世代音樂人楊肅浩，以〈皇民戰士大軍俠〉展現民謠與社會寫實的結合。演歌獨立唱作音樂人柯泯薰，以詩意與溫柔的聲音詮釋青春與自我，除了演唱原創作品，也重新編曲詮釋經典民歌〈木棉道〉，象徵民歌精神在不同世代的延續與轉化。壓軸登場的「老王樂隊」則以獨特的搖滾語言呼應民歌精神。他們曾獲得金韶獎創作組冠軍及最佳作詞，當晚以多首創作曲唱出年輕世代的無奈與反思，與李雙澤當年的反叛精神形成了跨時空的呼應，都有為世代發聲的勇氣。

本次的樂隊成員皆為古典吉他社與詞曲創作社學生，編曲老師則由吉他社校友楊登峻擔任。這場演唱會不僅是懷舊，更要傳遞「做最真實的自己」這份精神。

李雙澤紀念碑銘刻民歌在淡江的濫觴。（高素芬提供）



張家宜董事長看展，開心地在道具吉他上簽名，分享自己彈吉他的青春記憶，並與學生合影留念。（林語莘攝）



李建復與學生交換音樂心路。（李而義攝）



「草地和風——青春共鳴」活動重現淡江的民歌情懷。（曾晨維攝）



演唱會以跨世代合唱作結。（曾晨維攝）



李建復(右)與楊祖珺獻唱。（曾晨維攝）



分享會大合影。（李而義攝）

AI∞青春∞永續∞記憶 75校慶活動一日導覽攻略

千萬不要錯過「尋找蛋捲王子」PAPAGO一校園實境解謎」活動 (10:00~16:00)。現場備了喜年來蛋捲，讓大家在挑戰的過程中「有吃、有玩、又有拿」！可現場報名，高中職師生優先，也歡迎師生、校友攜伴同遊。

4. 接著轉往文鑑藝術中心，參觀以本校e筆書法聞名的「筆韻淡江·e畫萬象—創校75週年書畫大展」(9:00~17:00)，親身體驗科技與人文融合的成果。

5. 午餐時分，再回到海報街與書卷廣場的「草地音樂會 x 食在永續市集」(10:00~16:00)小憩片刻，品嚐美食，聽民歌輕唱。

6. 下午的第一個節目就交給「智慧歡騰：機器狗帶機器

人跳廣場舞」表演 (13:00~16:00)，來到臨近書卷廣場的工學大樓實境場域前廣場，接受機器狗和機器人的迎賓，記得先準備好相機。看完表演後走入曾獲2022德國紅點設計獎的「AI實境場域」，進行AI技術應用互動體驗。展場同時有「智造未來：AI成果展示」，內容包含AI創智學院成果影片以及全校AI主題之畢業專題成果。

7. 從科技展演回到藝文活動，來到黑天鵝展示廳參觀「蘭藝慧心」蘭花展 (9:00~17:00)，這是淡江校慶每年必走的景點，蘭花的幽香將帶來好心情。

8. 接著，穿越書卷廣場和海豚吉祥物里程碑，來到宮燈情人道，除了回味唯美的觀音山景，由小白樓(瀛苑)改裝的校史館正舉辦的「明日世界-淡江人前瞻創新的未來化DNA」(9:00~17:00)，由專人解說，大尺寸觸控平板，展示《明日世界》雜誌總覽及國際化、資訊化、未來化等四大主題，見證本校「預見未來、永續創新」的歷史資料與成果。

9. 順著情人道走進充滿園林風情的覺軒花園，再到驚聲廣場，向75年前創建本校的張驚聲創辦人致敬後，轉往守謙國際會議中心2樓大廳來到永續教育特展 (9:00~16:00)，參觀本校「AI賦能x永續未來x在地共好」的實踐成果。

10. 傍晚時分，來到田徑場，觀看校慶運動大會的壓軸田徑賽 (12:30~18:00)，運氣好的話，可以在夕陽餘暉下，為運動員喝采，結束充實美好的75校慶一日遊。